МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Тольяттинский государственный университет»

	Институт права	
	Кафедра <u>«Уголовное право и процес</u> 40.03.01 Юриспруденция	<u>c»</u>
	Уголовно-правовой	
	БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА	
на тему: Уголовно-пра	вовая охрана здоровья личности	
Студент	Д.И. Галинский	
Руморонитон	(и.о. Фамилия) А.В. Мурузиди	(личная подпись)
Руководитель	(И.О. Фамилия)	(личная подпись)
Поличения из размите		
Допустить к защите		
Заместитель ректора - дир института права,	ректор	
канд. юрид. наук, доцент,	С.И. Вершинина	

Тольятти 2017

2017Γ.

Аннотация

Социальные ценности современным обществом сформированы достаточно давно. Международный пакт о защите гражданских и политических прав, который принят резолюцией 2200 Генеральной ассамблеей 16.12.1966 года, в третьей части, статьях 6,7,8 и 9 закрепил, что возможность жить, на достоинство и гуманное отношение, на свободу и личную неприкосновенность является неотчуждаемым правом человека. Эти права международным сообществом объявлены "Высшей ценностью" и все страны, и Россия в их числе, охрану этих прав взяли на себя полностью на законодательном уровне, закрепив их в Конституциях своих стран.

В Конституции России сказано, " человек, права человека и его свободы" считаются бесценными (ст. 2), каждый имеет право жить (ст. 20) и иметь личную неприкосновенность (ст. 22).

Государство, продолжая линию защиты, закрепило защиту указанных прав в Уголовным Законодательством, предусмотрев уголовное наказание за убийство и нанесении вреда здоровью.

Защита жизни и здоровья во все эпохи истории было приоритетным направлением. Во многих дошедших до нашего времени исторических документах этот вопрос занимает главенствующее положение.

Уголовный Кодекс РФ защищает жизнь и здоровье, закрепив ответственность за нанесение им вреда в главе шестнадцать.

Здоровье человека считается его естественным благом, передаётся ему на уровне генетики.

Государство охраняет здоровье своих граждан.

К несчастью преступления, совершением которых наносится вред здоровью человека, всё ещё считаются самыми распространёнными.

Преступления, которые причиняют здоровью человека вред, или лишают его жизни, большинством относят к тяжким или особо тяжким.

Седьмой раздел Уголовного Кодекса РФ эти преступления разделяет на несколько видов:

- 1. преступления, направленные на лишение жизни.
- 2. действия, направленные на нанесение вреда здоровью.
- 3. преступления, направленные на лишение свободы, чести и достоинства.
- 4. половая неприкосновенность.
- 5. нарушение прав, предусмотренных конституцией.
- 6. в отношении семьи и лиц, не достигших совершеннолетия.

В данной работе будут проанализированы преступления, наносящие вред здоровью человека.

Цель работы:

- 1. Рассмотреть историю развития закона в сфере охраны здоровья
- 2. Провести юридический анализ статей, предусматривающих наказание за указанный вид преступлений
- 3. Сделать юридический анализ ст. 111 УК РФ, рассмотреть действия, которые приводят к причинению вреда здоровью и формы вины
- 4. Выработать рекомендации для более лучшего применения законодательства, которое нацелено на охрану здоровья.

Методы исследования, которые были применены при исполнении работы: историко-правовой; формально-юридический; сравнительно-правовой и др.

Нормативную основу представляют: Уголовный Кодекс РФ; законодательные акты РФ в сфере охраны здоровья; научные работы.

Содержание

Введение	5	
Глава 1. Правовая природа уголовной ответственности за причи	инение вреда	
здоровью	7	
1.1 Исторический анализ развития уголовного законода	ательства с	
причинении вреда здоровью человека	7	
1.2 Правовой анализ «вреда здоровью»	11	
Глава 2. Уголовно-правовая характеристика преступлений, на	аправленных	
против вреда здоровью человека	15	
Глава 3. Уголовно-правовая характеристика умышленного	причинения	
тяжкого вреда здоровью	23	
3.1 Объективные признаки ст. 111 УК РФ	24	
3.2 Субъективные признаки ст. 111 УК РФ	26	
3.3 Квалифицирующие признаки 1,2 и 3 степени ст.111 УК РФ		
Глава 4. Смешанные составы	34	
Заключение	37	
Список использованных источников	39	

Введение

Социальные ценности современным обществом сформированы достаточно давно. Международный пакт о защите гражданских и политических прав, который принят резолюцией 2200 Генеральной ассамблеей 16.12.1966 года, в третьей части, статьях 6,7,8 и 9 закрепил, что возможность жить, на достоинство и гуманное отношение, на свободу и личную неприкосновенность является неотчуждаемым правом человека. Эти права международным сообществом объявлены "Высшей ценностью" и все страны, и Россия в их числе, охрану этих прав взяли на себя полностью на законодательном уровне, закрепив их в Конституциях своих стран.

В Конституции России сказано, " человек, права человека и его свободы" считаются бесценными (ст. 2), каждый имеет право жить (ст. 20) и иметь личную неприкосновенность (ст. 22).

Государство, продолжая линию защиты, закрепило защиту указанных прав в Уголовным Законодательством, предусмотрев уголовное наказание за убийство и нанесении вреда здоровью.

Защита жизни и здоровья во все эпохи истории было приоритетным направлением. Во многих дошедших до нашего времени исторических документах этот вопрос занимает главенствующее положение.

Уголовный Кодекс РФ защищает жизнь и здоровье, закрепив ответственность за нанесение им вреда в главе шестнадцать.

Здоровье человека считается его естественным благом, передаётся ему на уровне генетики.

Государство охраняет здоровье своих граждан.

К несчастью преступления, совершением которых наносится вред здоровью человека, всё ещё считаются самыми распространёнными.

Преступления, которые причиняют здоровью человека вред, или лишают его жизни, большинством относят к тяжким или особо тяжким.

Седьмой раздел Уголовного Кодекса РФ эти преступления разделяет на несколько видов:

- 1. преступления, направленные на лишение жизни.
- 2. действия, направленные на нанесение вреда здоровью.
- 3. преступления, направленные на лишение свободы, чести и достоинства.
- 4.половая неприкосновенность.
- 5. нарушение прав, предусмотренных конституцией.
- 6.в отношении семьи и лиц, не достигших совершеннолетия.

В данной работе будут проанализированы преступления, наносящие вред здоровью человека.

Цель работы:

- 1. Рассмотреть историю развития закона в сфере охраны здоровья
- 2.Провести юридический анализ статей, предусматривающих наказание за указанный вид преступлений
- 3.Сделать юридический анализ ст. 111 УК РФ, рассмотреть действия, которые приводят к причинению вреда здоровью и формы вины
- 4. Выработать рекомендации для более лучшего применения законодательства, которое нацелено на охрану здоровья.

Методы исследования, которые были применены при исполнении работы: историко-правовой; формально-юридический; сравнительно-правовой и др.

Нормативную основу представляют: Уголовный Кодекс РФ; законодательные акты РФ в сфере охраны здоровья; научные работы.

Глава 1. Правовая природа уголовной ответственности за причинение вреда здоровью.

1.1. Исторический анализ развития уголовного законодательства о причинении вреда здоровью человека

"А если кто совершит убийство-русский христианина или христианин русского-тот умрёт там, где убил".

"Если кто нанесет удар мечом или побьёт другим оружием, то будет за нанесение побоев оштрафован".

Вот так из документа времён князя Олега (911 год) нам стало известно о том, что уже в такие древние времена пытались на государственном уровне осуществить охрану жизни и здоровья. Хотя, проводя анализ документа можно увидеть, что пока ещё охрана жизни и здоровья частное дело самого потерпевшего.

Одним из самых известных законодательных актов древности, в котором охране жизни и здоровья уделяется пристальное внимание, является "Русская или Пространная правда". Здесь уже охрана здоровья представляет общественный интерес, и соответственно, охраняется государством с помощью уголовноправовых мер, то есть привлекая виновного к ответственности по решению суда того времени. За лишение жизни, если некому отомстить; за побои "до крови или до синяков"; за нанесение побоев с помощью какого-либо предмета или оружием предусматривались штрафы. Если в результате нанесения побоев человек лишился руки, то за такое деяние предусматривался штраф, как за убийство. В дальнейшем законодательные акты, такие, как Псковская судная грамота 1397 года; Двинская Грамота 1397 года; Белозерская грамота 1488 года, а вслед за ними Судебники 1497 и 1550 годов продолжили тенденцию развития наказаний за причинённый вред здоровью, накладывая штрафные санкции на виновного. Дальнейшее развитие наложения наказаний за причинение вреда здоровью продолжилось в Соборном Уложении 1649 года. Отдельно наказывались лица,

которые причиняли вред здоровью царя и при причинении телесных повреждений людям, которые находились в храме при проведении церковной службы или молебна. Закон наказывал и тех, кто наносил вред здоровью в быту. Вред здоровью уже делился на тяжкий и не особо тяжкий. Степень тяжести наказания варьировалась от штрафа до смертной казни. Наказание зависело от совершённого преступления. а также учитывались иные обстоятельства: объект преступления, место совершения преступления, орудие преступления.

Следующим законодательным актом, который внес существенный вклад в развитие законодательства о защите жизни и здоровья был Военно-Уголовный Кодекс 1715 года Петра 1 "Артикул воинский". В статьях 138-146 предусмотрены наказания за причинение вреда здоровью в пьяной драке; с помощью оружия; иного предмета. Наказания предусматривались весьма жёсткие: от телесных наказаний до отсечения руки. И хотя этот документ был написан больше для армии, но он так же использовался и при гражданском судопроизводстве.

С развитием права развивалось законодательство о наказаниях за причинённый вред здоровью.

В "Уложении о Наказаниях Уголовных и Исправительных" 1845 года преступления, в которых причинялся вред здоровью, были записаны в отдельной главе "О нанесении ударов и других повреждений здоровья". Законодательство стало различать телесные повреждения по видам, по степени тяжести и по последствиям.

Виды:

- 1. увечья
- 2. раны
- 3. иные расстройства здоровья

Виды увечий:

- 1. тяжкие
- 2. менее тяжкие

Виды тяжких последствий: лишение зрения, слуха, языка, руки, ноги, детородных органов, неизгладимое обезображивание лица.

При назначении наказаний закон стал учитывать следующие обстоятельства: наличие умысла, жестокости, чем совершено преступление, степень тяжести полученных повреждений, как наносились удары, присутствие страданий и истязания, последствия для потерпевшего.

Так же законодательство стало различать виды расстройства здоровья:

- 1. телесное
- 2. умственное

Усматривал закон и составы преступлений с двумя формами вины.

Уложение о наказаниях 1845 года действовало до принятия в 1903 году Уголовного Уложения, в котором в отдельной главе (№ 23) " О телесном повреждении и насилии над личностью" были рассмотрены преступления, направленные против здоровья человека. Это уложение является последним фундаментальным законодательным актом дореволюционной России.

В главе предусматривались наказания за следующие виды расстройства здоровья:

1. опасные для жизни: душевное здоровье, потеря жизненно важных органов, неизгладимое обезображивание лица, повреждения, повлекшие смерть. Предусматривались каторжные работы от восьми до десяти лет включительно.

- 2. не опасные, но постоянные расстройства здоровья: временное расстройство здоровья, но с нарушением нормального функционирования органов; временное расстройство здоровья в связи с продолжительным заболеванием приведшее к смерти. Предусматривало заключение в исправительный дом до трёх лет.
- 3. причинение иного вреда здоровью, то есть легкий вред: причинение вреда здоровью заведомо беременной с вызовом преждевременных родов или смертью плода. Предусматривало заключение в тюрьму не более трёх лет.

Предусматривались наказания за причинение вреда здоровью в состоянии сильного душевного волнения; в быту; в отношении должностных лиц и священнослужителей.

Преступления подразделялись на совершённые умышленно и по неосторожности.

Уголовное Уложение 1903 года действовало до 1922 года, когда новой властью был принят Уголовный Кодекс.

Советский период. В Уголовном Кодексе 1922 года преступления, направленные на лишение жизни, здоровья, свобод и достоинств граждан рассматривались в пятой главе. Второй раздел указанной главы был посвящен травмам, причинённым побоями и актам насилия над личностью. УК 1922 года делил вред здоровью на три категории:

- 1) тяжкий;
- 2) менее тяжкий;
- 3) легкий;

Тяжкий вред здоровью подразделяется на:

- 1) представляющий опасность жизни человека;
- 2) душевной болезни;
- 3) обезображивание лица;
- 4) утрата слуха, зрения и потеря любого другого жизненно важного органа;

Предусматривалось наказание за нанесение побоев, повлекших тяжкие телесные повреждения при необходимости обороняться, когда предел допустимой обороны был превышен. Так же предусматривалось наказание за нанесение тяжкого вреда здоровью по неосторожности.

Уголовный Кодекс 1926 года изменил систему телесных повреждений. В УК 1926 года преступления против здоровья имели степени тяжести:

- 1) тяжкие;
- 2) легкие;

Все преступления против здоровья человека без распределения на разделы были внесены в шестую главу.

Уголовный кодекс РСФСР в 1960 году вернул разделение вреда здоровью на три степени. Был введен признак телесного повреждения – утрата трудоспособности.

Три группы преступлений, посягающих на здоровье:

- 1) преступления, причиняющие вред здоровью;
- 2) преступления, опасные для жизни и здоровья;
- 3) преступления, ограничивающие права на личную свободу;

Введена трехчленная классификация степени тяжести вреда здоровью:

- 1) тяжкий;
- 2) менее тяжкий;
- 3) легкий;

Субъективная сторона применения тяжкого и менее тяжкого вреда здоровью предусматривала умышленные преступления и совершенные по неосторожности.

Квалификационные признаки за нанесение тяжкого телесного повреждения:

- 1) смерть потерпевшего;
- 2) имеет характер истязаний или мучений;
- 3) совершено особо опасным рецидивистом;

Проводя анализ развития уголовной ответственности за причинение вреда здоровью можно с уверенностью сказать, что указанные преступления прошли в развитии очень длительный путь. От простых составов в «Русской правде» до обобщенности описаниями составов преступлений в современном уголовном законодательстве России.

1.2 Уголовно-правовой анализ понятия «Вред здоровью»

В 1996г. законодательством был введен термин «ответственность за причинения вреда здоровью человека».

Медицина характеризует понятие «здоровье» как сложный, многозначный и неоднородный состав.

Уставом ВОЗ закреплено, что здоровье – это нахождение человека в полном физическом, душевном, социальном благополучии и предусматривает не только отсутствие заболеваний и физических дефектов¹.

Понятие «Вред здоровью» относится к числу не дисциплинарных понятий.

Под вредом здоровью понимают нарушение:

- 1) целостности анатомии человека;
- 2) физической функции органов и тканей человека.

Вред может быть причинен физически- химическими, биологически- психологическими факторами внешней среды. Вред здоровью подразделяется на количественные и качественные характеристики.

Количественная характеристика представляет из себя:

- 1) Тяжкий вред здоровью;
- 2) Средний вред здоровью;
- 3) Легкий вред здоровью;

Качественная характеристика включает в себя следующие формы:

- 1) Повреждение на теле;
- 2) Болезнь;
- 3) Состояние патологии;
- 4) Физическая боль;
- 5) Физические страдания;
- 6) Психические страдания.

Медицинские критерии определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека, утвержденных Приказом Министерства Здравоохранения и соц. развития РФ от 24.04.08 № 194 п.1 (с изменениями на 2016г.).

Телесное повреждение — это причинение вреда здоровью другого человека, которое наступило в результате нарушения целостности анатомии тела или

¹ (Анисимов И.А. «Вред, причиненный здоровью человека» Вестник Томского гос. университета, 2007 №302 с.113)

нарушения нормального функционирования организма либо органов. Неоднократно высказывалась точка зрения о том, что термин «телесные повреждения» больше относится к уголовно-правовым понятиям, так как медицина этим понятием не апеллирует, ей ближе понятие «повреждение», «травма»².

Понятию «телесное повреждение давались разные определения кто-то считал, что телесное повреждение должно охватывать все случаи причинения физической боли и страдания, а кто-то, что «телесное повреждение» - это причинение аппоненту не только длящиеся страдания, но и мимолетно и бесследно проходящая физическая боль³.

Большинство ученых склонялось к мысли, что «телесные повреждения» - это все же такое повреждение или повреждения, которые выражаются в причинении более или менее значительного реального ощутимого вреда, который объективно выражен и поддаётся точному определению соответствующих специалистов.

Читлов Д.С считал, что телесное повреждение как общественно опасное противоправное причинение вреда здоровью другого лица, выразившееся в нарушении нормального функционирования тканей или органов человеческого тела. Это определение включает в себя как характерные юридические, так и медицинские признаки, которые относятся ко всем повреждениям на теле.

Диспозиция ст.116 УК употребляет термин «физическая боль», хотя ни УК РФ, ни медицинские критерии определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека, не полностью отражают содержание данного понятия. Юристы дают следующее определение данному термину: Боль — это психофизиологическое состояние человека, которое возникает в результате сверхмощных или разрушительных раздражителей, которые вызывают органическое или функциональное нарушение в организме

² Авдеев Х.И Преступление против личности и уголовно-правовая терминология «правоведение» 1979 №2 с.90)

³ (Немтинов О.В Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, проблемы квалификации с.331)

Международная Ассоциация по изучению боли дает такое определение: Боль — это неприятное сенсорное и эмоциональное переживание, сопровождающееся фактическим или возможным повреждением тканей или состояние, словесное описание которого соответствует подобному повреждению.

Физические страдания — это претерпевание потерпевшим очень мучительной боли, это постоянная боль, которую человек испытывает в течении продолжительного времени. Причинение вреда здоровью человеку путем воздействия возможно только в тех случаях, когда лицо обязательно должно и могло совершить действия, направленные на то, чтобы предотвратить причинение вреда здоровью человека, но не совершило эти действия.

Вопрос о понятии «вред здоровью» до сих пор дискуссионный. Без единообразного толкования понятия обрело бы его применение в теоретической и практической юриспруденции. Это существенные дефект юридической конструкции составов преступлений против здоровья человека.

Глава 2. Уголовно-правовая характеристика преступлений, направленных против здоровья человека

Преступление, направленное против здоровья человека — это виновное совершенное общественно опасное деяние. Выражается оно в противоправном причинении повреждений на теле человека, либо вызове заболеваний или патологических состояний, которые существенно ухудшают работу организма человека. Нанесение вреда здоровью человека уголовно наказуемо. Закон предусматривает общие составы преступлений, где здоровье является основным объектом преступлений — глава 16 УК РФ.

Составы преступлений, посягающий на здоровье человека, можно разделить на следующие группы:

- 1) Общие составы преступлений против здоровья человека:
- а) ст.111 УК РФ умышленное причинение тяжкого вреда здоровью;
- б) ст.112 УК РФ умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью;
 - в) ст. 115 УК РФ умышленное причинение легкого вреда здоровью;
 - г) ст.118 УК РФ побои;
 - д) ст.117 УК РФ истязание;
 - е) ст.118 УК РФ причинение тяжкого вреда здоровью по неосторожности;
 - 2) Привилегированные составы преступлений против здоровья человека:
- а) ст.113 УК РФ причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью в состоянии аффекта;
- б) ст.114 УК РФ причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью при превышении мер, которые были необходимы для задержания лица, которое совершило преступление;
 - 3) Специальные составы преступлений против здоровья человека:
 - а) ст.121 УК РФ заражение венерической болезнью;
 - б) ст.122 УК РФ заражение ВИЧ-инфекцией;

Причинение вреда здоровью, предусмотренные ст.111-115 УК РФ, 118УК РФ — умышленно совершённое деяние, либо деяния, совершенные по неосторожности.

Судебно-Медицинское определение тяжести вреда здоровью производит Судебно-Медицинский Центр. Руководствуется он условным, уголовнопроцессуальным законодательством РФ и специальными правилами.

При совершении этих деяний причиняется реальный вред здоровью человека разной степени тяжести, либо ставят в опасное состояние здоровье человека, но могут и не влечь вреда здоровью какой-то определённой степени тяжести (ст.116 $YK P\Phi$)⁴.

Ведомый объект этих преступлений: жизнь и здоровье человека.

Непосредственный объект: здоровье.

Преступление против здоровья человека - это действия:

- а) умышленные;
- б) неосторожные;

Выражаются в нарушении:

- а) анатомической целостности организма;
- б) физиологических функций органов;
- в) физиологических функций тканей;

Кратко рассмотрим отдельные составы преступлений против здоровья, прежде чем перейти к рассмотрению наиболее тяжкого преступления, посягающее на здоровье человека:

1) Ст.116 УК РФ Побои

Объективная сторона данного преступления выражена в нанесении побоев, которые причинили физическую боль, но не повлекли вреда здоровью. Побоями является многократное нанесение ударов по телу (не менее 2-х). При этом повреждения потерпевшему не причиняются. В данном составе предусмотрено

⁴ «Уголовное право в вопросах и ответах» Учебное пособие. Редактор доктор юр.наук, профессор А.И.Рарог Издательство «Проспект» Москва 2016г.

понятие «иные насильственные действия». Под этим выражением уголовное законодательство понимает причинение физической боли путем щипания, кусания, скручивания рук, пальцев и т.д. Хотя полностью в уголовном законодательстве понятие «физическая боль» не раскрыто. Субъективная сторона действий. Предусмотрен всегда умысел на совершение указанных квалифицированный вид данного состава преступления нанесение побоев из хулиганский, политических, идеологических, расовых, национальных или религиозных побуждений, либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы;

Пример:

- 1) 01.01.2017 года в 20 часов 00 минут Пузиков Павел Александрович 02.02.1972 года рождения, проживающий по адресу: город Тольятти, улица Голосова, дом 30 квартира 33 в ходе ссоры нанёс побои по адресу: улица Голосова, дом 30 кв. 33 малолетнему Швецову Ивану Александровичу 10.05.2004 года рождения, проживающему по адресу: город Тольятти, улиц Голосова, дом 30 квартира 33, , причинив ему телесные повреждения и физическую боль (КУСП № 149 от 03.01.2017 года).
- 2) 29.12.2016 году. В 23 часа 00 минут Овсянников А.Ю., находясь по адресу улица Садовая, дом 42 кв. 4 на почве внезапно возникших неприязненных отношений нанес побои своей жене, Овсянниковой Т.М. В виде ушибов мягкий тканей лица, головы и конечностей, не повлекших причинения вреда здоровью, но причинивших сильную физическую боль.

Место: квартира по указанному адресу

Потерпевший: Овсянникова Татьяна Михайловна 12.06.1971 г.р.

Подозреваемый: Овсянников Анатолий Юрьевич 03.07.1980 г.р.

2) Ст.117 УК РФ Истязание.

Это преступление включает в себя совершение таких действий, как:

- а) Причинение физических или психических истязаний:
- если побои наносятся систематически;

иные насильственные действия, если это не повлекло причинение вреда
здоровью средней тяжести;

Законодатель, к сожалению, не раскрывает суть понятия «иные насильственные действия» и каким путем они могут быть причинены;

- путем физического воздействия на лицо;
- путем оказания психического воздействия, причем характер этого воздействия законодатель опять же не разъясняет.

Объективная сторона включает в себя два альтернативных деяния:

- 1) побои;
- 2) насильственные действия;

Цель этих действий:

- 1) причинение физической боли;
- 2) причинение нравственных страданий;

Систематичность подразумевает не только многократность совершаемых действий, но и их периодичность, скрепленной одной целью поведения виновного, а именно в учинении и издевательстве над потерпевшим.

Субъективная сторона – всегда умысел на совершение указанных действий.

Содержит квалифицированный состав. Надо учитывать материальную или иную зависимость потерпевшего от виновного.

3) Ст.118 УК РФ причинение тяжкого вреда здоровью по неосторожности.

Данное преступление предусматривает уголовную ответственность за причинение тяжкого вреда здоровью по неосторожности вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей;

4) Ст.115 УК РФ Умышленное причинение легкого вреда здоровью.

Это общественно деяние (действием или бездействием), опасное последствия которого является причинение легкого вреда здоровью потерпевшему. Обязательна причинная связь между деянием и наступившим последствием обязателен умысел на совершение указанных действий.

К признакам легкого вреда здоровью относятся:

- а) кратковременное расстройство здоровья;
- б) незначительная стойкая утрата трудоспособности;

Пример:

- 1) 01.01.2016 году, примерно в 05 часов 30 минут Щекотов Андрей Иванович 28.12.1970 года рождения, находясь в квартире по адресу: улица Мира, дом 109 квартира 52 на почве неприязненных отношений, используя табурет, нанес телесные повреждения в виде рваной верхней губы Щекотовой Ирине Викторовне 04.12.1980 года рождения. Согласно заключения судебномедицинской экспертизы № 16п-04/дм35 Щекотов А.И. Своими действиями причинил Щекотовой И.В. легкий вред здоровью.
- 2) 14.11.2015 году, точное время не установлено, Маргунков Антон Владимирович 24.10.1985 года рождения, находясь на территории ООО «СтройСтиль» по адресу: улица Базовая, дом 44, используя нож, умышленно причинил Королеву Михаилу Михайловичу 02.02.1975 года рождения телесные повреждения в виде раны левой боковой поверхности шеи, которые, согласно заключению эксперта № 16п-04/1328 от 14.01.2016 г. являются легким вредом здоровью.
- 3) 14.11.2015 году Королев Михаил Михайлович 02.02.1975 года рождения, находясь на территории ООО «СтройСтиль» по адресу: улица Базовая, дом 44, используя нож, умышленно, причинил Маргункову Антону Владимировичу 24.10.1985 года рождения телесные повреждения в виде резаной раны груди, переднебоковой поверхности шеи справа, колото-резанной раны передней поверхности грудной клетки, в 3-ем межреберье по среднеключичной линии. Согласно заключению эксперта № 16п-04/1327 причинен легкий вред здоровью.
 - 5) Ст.112 УК РФ Умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью. Общественное опасное, умышленное деяние.

Две формы причинения вреда:

- 1) действием;
- 2) бездействием;

Обязательна причинная связь между действием и наступившим последствием. Выражается в двух видах:

- 1) длительное расстройство здоровья;
- 2) значительная стойкая утрата общей трудоспособности;

Содержит квалифицированные составы преступлений.

Пример:

1) 10.01.2015 году в 15 часов 15 минут в Городскую Больницу № 2 города Тольятти обратился Ситников И.В. С диагнозом: «Ушибленная рана головы, скальпированная рана нижнего века справа, ушибы мягких тканей головы, лица, грудной клетки.

Установлено, что 10.10.2015 года, примерно в 14 часов по адресу улица Кудашева, дом 106 Стороженко Е.А. на почве неприязненных отношений умышленно причинил средней вред тяжести вреда здоровью Ситникова И.В. (заключение судебно-медицинской экспертизы № 16п-04/1229 от 17.12.2015 года).

- 2) 04.10.2015 году, точное время не установлено, Волков Иван Иванович 03.08.1987 года рождения, находясь в квартире по адресу улица Октябрьская, дом 1 квартира 2 в ходе конфликта, возникшего на почве неприязненных отношений, умышленно причинил Давыдову Александру Сергеевичу 20.12.1989 года рождения телесные повреждения в виде перелома скуло-орбитального комплекса, что согласно заключения судебно-медицинской экспертизы повлекло причинение среднего вреда здоровью.
- 6) Ст.113 УК РФ Причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью в состоянии аффекта.

При квалификации данного состава возникают проблемы в связи с неточным толкованием психологического понятия – аффект. Аффект в данном преступлении оказывает влияние на возникновение, развитие динамики и воплощении умысла. Умысел возникает в момент нахождения виновного в состоянии аффекта. Состоянию аффекта требуется немедленная разрядка в виде действия. Умысел на совершение деяния реализуется незамедлительно. Это

исключает такую стадию в преступлении, как приготовление. Однако, это состояние не исключает возможности совершить виновным сложное действие, например, преследование потерпевшего. Главное, чтобы умысел на совершение преступления был реализован тогда, когда виновный находился в состоянии аффекта. Совершение преступления в состоянии аффекта возможно лишь тогда, когда подозреваемого на совершение преступления спровоцировало аморальное поведение пострадавшего. Состояние аффекта вызывает неблагоприятные внешние обстоятельства. Объективная сторона указанного преступления состоит из действия и причинной связью между наступившими последствиями. Обязательно необходимо установить, по какой причине подозреваемый впал в состояние аффекта, и что состояние это наступило внезапно по причине следующих действий потерпевшего в отношении подозреваемого:

- насилие;
- издевательства;
- тяжкое оскорбление;
- другие аморальные или противоправные действия;
- 7) Ст.114 УК РФ Причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью при превышении пределов необходимой обороны, либо при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление.

Статья содержит два самостоятельных вида преступления, которые были совершены при смягчающих обстоятельствах:

- 1) умышленное причинение тяжкого вреда здоровью при превышении пределов необходимой бороны;
- 2) умышленное причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление;

Содержит два вида умысла:

- 1) прямой;
- 2) косвенный;

Умысел в данном преступлении всегда возникает внезапно.

8) Ст. 121 УК РФ Заражение венерической болезнью.

Инфицирование происходит в момент передачи лицом, которое знало о наличии у себя указанного другому лицу, которое не знало о том, что подозреваемый болен венерической болезнью. Объективная сторона заключается как в действии, так и в бездействии. Действие характеризуется активным волевым поведением. Бездействие — это пассивное волевое поведение, которое выражается в невыполнении лежащей на лице обязанности действовать. Обязательна причинная связь между действием или бездействием и наступившими последствиями. Согласие потерпевшего на вступление в половую связь с инфицированным не исключает уголовной ответственности.

9) Ст. 122 УК РФ Заражение ВИЧ-инфекцией.

Преступление содержит две части:

- 1) постановление другого лица в опасность заражения;
- 2) заражение оппонента ВИЧ-инфекцией;

ВИЧ-инфекция вызывается вирусом иммунодефицита человека. Если лицо, которое впоследствии заразилось, было уведомлено о наличии болезни у подозреваемого, но добровольно согласилось совершить действие, создавшее опасность заражения от лица, заразившее пострадавшего, освобождается от уголовной ответственности. Две формы вины:

- 1) в простой форме прямой умысел;
- 2)в квалифицированной форме неосторожный.

Глава 3. Уголовно-правовая характеристика умышленного причинения тяжкого вреда здоровью

Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью человека — это причинение тяжкого вреда, при котором нарушается анатомическая целостность и физиологические функции органов и тканей человека от воздействия такие факторы, как:

- 1) физические;
- 2) химические;
- 3) биологические;
- 4) психические;

При причинении тяжкого вреда здоровью человека его жизнь подвергается опасности, либо человек теряет зрение, речь, слух, может быть прервана беременность, человек может заболеть наркоманией, токсикоманией, может быть обезображена его внешность. Тяжкий вред здоровью характеризуется стойкой утратой общей трудоспособности не менее чем на одну треть или полную утрату профессиональной трудоспособности. Это одно из наиболее опасных преступлений против здоровья. Под вредом здоровью, повлекшим за собой потерю зрения, понимают:

- 1) полная стойкая слепота на оба глаза;
- 2) такое необратимое состояние, когда в результате травмы, отравления, либо иного внешнего воздействия у человека ухудшается зрение до 0,04 и ниже;

Потеря речи означает:

1) необратимая потеря иметь способность выражать мысли членораздельно, чтобы быть понятным для окружающих;

Потеря слуха выражается:

- 1) полной стойкой глухоты;
- 2) необратимости состояния, когда человек не слышит разговорную речь на расстоянии 3-5 см от ушной раковины;

Потеря органа или утрата его функций – это:

- 1) потеря руки, ноги, кисти или стопы;
- 2) потеря производительной способности:
- к половому акту;
- оплодотворению;
- зачатию;
- рождению детей;

Прерывание беременности – когда после причинения вреда, беременность прерывается хирургическим путем.

Психическое расстройство:

1) это психическое заболевание в независимости от степени, если оно является последствием причинения вреда;

Заболевание наркоманией или токсикоманией:

1) когда выработана стойкая зависимость к употреблению наркотических, токсических, психотропных веществ;

Неизгладимое обезображивание:

1) повреждение лица, влекущее искажение мимики, травма носа, образование травм, если их нельзя вылечить без хирургических вмешательств.

Неизгладимость повреждения устанавливается экспертами, а обезображивание – судом. Стойкая утрата общей трудоспособности определяется в процентах, кратных пяти, в соответствии со специальной таблицей.

Объектом охраны данного преступления являются общественные отношения в сфере обеспечения охраны здоровья любого человека как необходимого условия его жизнедеятельности⁵.

3.1 Объективные признаки преступления от 111 УК РФ.

Объективная сторона преступления выражается в двух формах:

_

⁵ Немтиков Д.В. Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, проблемы квалификации

- 1) в действии;
- 2) в бездействии;

Состав преступления – материальный.

Обязательные признаки объективной стороны:

- 1) преступное последствие в виде тяжкого вреда здоровью;
- 2) причинная связь между действием (бездействие) м наступившим последствием;

Действия виновного должны содержать умысел на совершение противоправного деяния и выражаться он может в следующем воздействием:

- 1) механическом;
- 2) физическом;
- 3) химическом и психическом;

Причинение вреда здоровью при отсутствии какого-либо действия происходит, если виновный не совершает нужные действия, которые он обязан был и мог совершить в отношении другого человека.

Причиненный вред здоровью делится на такие виды, как:

- 1) представляющий опасность для жизни во время причинения;
- 2) не представляющий опасность для жизни во время причинения, но повлекший за собой потерю зрения, слуха, речи.

Долгое время понятие опасность для жизни понимали неоднозначно. Имели место разночтения в судебной практике. Некоторые были такого мнения, что степень тяжести и опасности повреждения должна определяться на основании его исхода. Мотивировали свое мнение тем, что в принципе не существует неопасных повреждений, а общее состояние здоровья следует оценивать по последствиям перенесенной или не перенесенной болезни и долгое время никто не давал ответ на вопрос о том, должен ли вред быть опасным для жизни в момент причинения или надо учитывать только последствия, которые наступят от действий обвиняемого через какой-то промежуток времени. Некоторые авторы утверждали, что телесные повреждения должны быть признаны опасными для жизни при

наличии причинной связи между нанесенными повреждениями и возникшими от этого последствия и что можно считать неуместным, были повреждения опасными в момент их причинения или стали опасными во время последовавшей от их причинения болезни. Причинением при наступлении хотя бы одного из перечисленных последствий обязательно должна быть установлена причинная связь между действием (бездействием) и наступившим последствием (тяжким вредом здоровью). Причинная связь должна устанавливаться для каждого конкретного случая.

3.2 Субъективные признаки преступления от 111 УК РФ.

Субъективная сторона данного преступления – это вина в форме умысла, который имеет два вида:

- 1) прямой;
- 2) косвенный;

Формула вины имеет следующий вид:

- 1) осознание лицом, что оно совершает действия (бездействия, которое может причинить тяжкий вред здоровью потерпевшего);
 - 2) предвидит возможность или неизбежность причинения тяжкого вреда;
- 3) лишает (прямой умысел), либо осознанно допускает, либо безразлично относится к факту причинения (косвенный умысел) тяжкого вреда здоровью на основании ст.5 УК РФ привлечь к уголовной ответственности можно только то лицо, вина которого доказана лишь при условии, что виной субъекта охватываются все обстоятельства, свойственные данному преступлению.

В специальной литературе по уголовному праву возможное наступление последствий определяют, как реальную.

Реальность заключается в том, что возможность наступления вреда здоровью виновный считает закономерным и неизбежным результатом развития причинной связи именно в конкретном событии 6 .

Осознанное допущение вреда здоровью совместимо только с возможностью предвидеть реальность причинения такого вреда.

В юридической литературе отличают прямой и косвенный умысел. В волевом элементе – сознательно допущенном общественно опасном последствии либо в безразличном отношении к ним.

При косвенном умысле воля лица пассивна по отношению к возможности причинения вреда здоровью, что позволяет определять посягательство на здоровье при косвенном умысле как менее опасное 7 .

При причинении тяжкого вреда здоровью необходимо установить, что виновный сознательно, намеренно допускал развитие причинной связи, которая позволила наступить таким последствиям. В этом сближаются волевые элементы прямого и косвенного умысла. Умысел может быть конкретизированным и не конкретизированным, при котором виновный несет ответственность соответствии с фактически наступившими последствиями. Мотивы и цели на квалификацию преступления влияния не имеют. В некоторых случаях к мотиву и цели придается значение признаков квалифицированного состава преступления. Надо помнить, что нанесение телесного повреждения, которое представляет потерпевшего в момент его опасность ДЛЯ жизни причинения, может свидетельствовать об умысле совершения виновным убийства. Квалификация при такой ситуации будет зависеть от направленности и степени конкретизации умысла причинителя вреда. Если причинение тяжкого вреда здоровью было обусловлено другим умыслом, а именно умыслом на убийство потерпевшего, но смерть не наступила по независящим от виновного причинам, то содеянное следует квалифицировать, руководствуясь ст.30 УК РФ, а именно как покушение

⁶ А.А Коробеева Полный курс уголовного права. В 5Т Т2 Преступления против личности с 305-306

⁷Титов Б.Н Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью. Субъективные признаки преступления. Специфика Российского права 2001г. №2 с14.

⁸А.И Коробеева Т.2 Преступления против личности

на убийство. Если же в той ситуации умысел на причинение смерти был косвенным, то причиненный вред придется квалифицировать по наступившим последствиям по ст.111 УК РФ.

Особняком стоит проблема в Российском законодательстве в рамках субъективной стороны преступлений против здоровья — это квалификация преступлений с двойной формой вины. Например, 4.4 ст.111 УК РФ. Эта норма объединяет два самостоятельных преступления, одна будет умышленным — причинение тяжкого вреда здоровью, другое — неосторожное, смерть потерпевшего в результате полученных травм. В сочетании друг с другом они образуют качественно иное преступление со своей спецификой, а именно субъективным содержанием.

В 4.4 ст.111 УК РФ предусмотрено два последствия:

- 1) непосредственное, это причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшего;
 - 2) более отдаленное смерть потерпевшего от полученных травм;

Между этими последствиями обязательно присутствует причинно-следственная связь.

Вина в данном преступлении определяется как качественное сочетание в рамках единого отношения лица к причинению тяжкого вреда здоровью и неосторожного – как наступившему последствию от действий виновного – смерть потерпевшего. Преступление, предусмотренное 4.1 ст.111 УК РФ материальное, где причиной последствия является не само действие, а наступившее в результате этого действия последствие. Если последствия не укладываются в единую линию причинной связи, содеянное квалифицируется по совокупности статей, а не по 1.4 ст.111 УК РФ.

Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью рассматривается в качестве оконченного преступления, если причинены реальные вредные последствия.

Бывает, что в ряде случаев развитие причинной связи в указанных преступлениях не ограничивается наступлением тяжкого вреда здоровью. Тогда наступает производное последствие — смерть потерпевшего. Это последствие (смерть) не входит в сферу умысла виновного. В этом случае первое последствие и причинная связь между ними и преступным деянием субъекта находятся в границах основного умышленного преступления, а дополнительные последствия и причинная связь его основным преступлением — выходит за пределы умысла, и, следовательно, за пределами основного преступления, и они охватываются неосторожной формой вины.

Преступления с двумя формами вины всегда являются умышленными, что определено умышленной формой вины в основном преступлении.

Двойная форма вины в данном преступлении проявляется в одном из четырех сочетаний:

- 1) прямой умысел преступное легкомыслие;
- 2) прямой умысел преступная небрежность;
- 3) косвенный умысел преступное легкомыслие;
- 4) косвенный умысел преступная небрежность;

Причинение тяжкого вреда здоровью человека совершается как с прямым, так и с косвенным умыслом. Причинение смерти потерпевшему – как последствие совершенного деяния – имеет обязательно неосторожную форму вины.

Преступление, предусмотренное 4.4 ст.111 УК РФ является преступлением с двумя формами вины. Необходимо комплексное изучение теории и практики аспектов «ответственность за данное преступление, так как от этого зависит реакция такого принципа, как индивидуализация ответственности».

3.3 Квалифицирующие признаки I, II и III степени ст.111 УК РФ

Признаки причинения тяжкого вреда здоровью, установленные в 4.2 ст.111 УК РФ соответствуют квалифицирующим признакам, которые соответствуют 4.2 ст.105 УК РФ.

В данном преступлении предусмотрена ответственность за умышленное причинение вреда здоровью лицу или его близким родственникам в связи с осуществлением этим лицом служебной деятельности или если лицо выполняло общественный долг. В основном данное преступление совершается из мести тому лицу, которое выполняет служебную деятельность или общественный долг.

Мотивом мести выступает:

1) воспрепятствование нежелательной для виновного правомерной деятельности потерпевшего. Служебная деятельность – это деятельность лица, которое работает государственном, общественном или частном учреждении, организации и выполняет свои служебные обязанности по договору или контракту.

Выполнение общественного долга — это осуществление лицом либо специально возложенных на него обязанностей, либо другие действия, которые осуществляются в интересах общества или отдельных лиц. Для указанного преступления неважно, совершено оно при непосредственном исполнении пострадавшим своих служебных или общественных обязанностей, или в иное другое время, важен повод при совершении преступления — служебная деятельность и общественный долг потерпевшего.

Субъективная сторона преступления – прямой умысел.

Причинение тяжкого время здоровью с особой жестокостью, мучениями или издевательством над потерпевшим или в отношении лица, которое заведомо для виновного находится в беспомощном состоянии, объединяет два квалифицирующих признака:

- 1) способ совершения преступления;
- 2) физическое состояние потерпевшего на момент покушения на его здоровье;

Особая жестокость проявляется:

1) в способе действия виновного;

2) иные обстоятельства, которые указывают о проявлении виновным особой жестокости;

Понятие жестокости охватывается в случае, когда применяются:

- 1) пытки;
- 2) истязания и мучения;
- 3) иные способы, связанные с применением особых страданий:
- большое количество телесных повреждений;
- прижиганий огнем и током;
- длительное оставление без пищи и воды;

Беспомощное состояние может определяться:

- 1) возрастом (старый, малолетний);
- болезнью;
- 3) недостатками физического характера;
- 4) психическими расстройствами;

Характер беспомощности выражается:

- 1) физическое или психическое состояние не позволяет потерпевшему оказать сопротивление виновному;
 - 2) защитить себя от действий виновного в силу болезни;
- 3) уклониться от посягательств виновного причинить вред здоровью в силу вышеуказанных обстоятельств.

Так же к беспомощному состоянию можно отнести такое состояние, как:

- 1) бессознательное состояние;
- 2) обморок;
- 3) состояние сильного опьянения;
- 4) состояние сна;

Заведомость такого состояния состоит в том, что виновный осознавал беспомощность потерпевшего и специально воспользовался этим состоянием потерпевшего для совершения преступления.

Для того, чтобы правильно квалифицировать преступление, предусмотренное пунктом «В» частью 2 ст.111 УК РФ, надо установить наличие общественного способа совершения деяния:

- 1) орудия и средства, с помощью которых совершено преступление;
- 2) наличие взрывчатых, ядовитых веществ;
- 3) наличие отравляющих газов;
- 4) совершение обвалов, затопления;
- 5) использование огнестрельного оружия при большом скоплении людей;

Так же обще опасность характеризуется:

- 1) характеристикой поражающих свойств оружия;
- 2) конкретной обстановкой происшествия;

Квалификация посягательств, как совершенного общеопасным способом возможна лишь в случае, когда в наличии была реальность опасности для здоровья или жизни других людей.

Для квалификации указанного преступления не требуется:

- 1) чтобы помимо нанесенный жертве вред был причинен посторонним;
- 2) осознание виновным, что избранный им способ совершения преступления является общеопасным. Виновный может совершить преступление с прямым умыслом на причинение вреда здоровью конкретному лицу, понимая, и безразлично относясь к возможности причинения вреда здоровью другим лицам.

Пункт «г» части №2 ст. 111 УК РФ: «Посягательство на здоровье человека, совершенное по найму».

Это преступление рассматривается как частный случай корыстного посягательства, так как виновный, совершая преступление, хочет получить материальную выгоду или иное вознаграждение. Лица, которые организовали посягательство за вознаграждение, подстрекавшего виновного к совершению преступления, либо лица, которые оказывали помощь виновному совершать преступление, так же несут ответственность по соответствующей части ст. 33 и п «г» ч2 ст. 111 УК РФ.

Причина причинения вреда здоровью из хулиганских побуждений, п «д» ч. 2 ст. 111 УК РФ заключается в:

- 1) на почве явного неуважения к обществу;
- 2) из-за неуважения к общепринятым моральным нормам;
- 3) желание виновного противопоставить себя окружающим;
- 4) продемонстрировать пренебрежительное отношение к обществу;

Глава 4. Смешанные составы.

Совершая преступление, виновный стремится противопоставить себя любому человеку, который встретится ему на его пути. Поэтому выбор жертвы – дело случая. Указанное преступление нередко совершается, когда у виновного отсутствует и повод, и конкретная цель. Но у преступления имеется своя мотивация, из-за которой преступление, в силу многообразия форм, в которой мотивация может быть выражена, получило название — «хулиганские побуждения». Чтобы установить эти побуждения, требуется провести анализ всей совокупности действий виновного, которые имели место быть в:

- 1) в момент совершения преступления;
- 2) до его совершения;
- 3) после совершения преступления;

Так же к хулиганским относятся посягательства, которые могут быть совершены по незначительному поводу, в качестве предлога.

Причинение тяжкого вреда здоровью из-за национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды п. «е», ч.2 ст.111 УК РФ.

У данного преступления повышенная опасность определяется не только тем, что при посягательстве на здоровье человека ему причиняется тяжкий вред здоровья, но и тем, что нарушаются гарантированные Конституцией РФ (Конституция РФ изд-во «Москва» 2016г.), ст.19 равенство таких основополагающих понятий, как равенство прав и свобод человека, гражданина независимо от его национальной, расовой и религиозной принадлежности.

Причины совершения преступления (декларация прав человека):

- 1) месть за оскорбление национального или расового достоинства;
- 2) с целью уличения чести и достоинства другой нации или расы;
- 3) с целью демонстрации превосходства собственной нации или расы перед другими;

Умысел совершения преступления прямой, так как мотив совершения преступления определяет его цель.

Пункт «ж» часть 2 ст.111 УК РФ умышленное причинение тяжкого вреда здоровью в целях использования органов или тканей потерпевшего. Мотивом совершения данного преступления является его цель:

- 1) изъятие у человека органа (ткани);
- 2) принудительное изъятие органа (ткани) у потерпевшего путем проведения операции какого-либо внутреннего органа. Тяжкий вред здоровью причиняется последствиями от медицинской операции.

Это новый квалифицирующий признак ранее не известный действовавшему законодательству. Преступление считается оконченным независимо от того, удалось виновному получить в свое распоряжение орган или ткань человеческого организма.

Умысел только прямой.

Мотивов может быть два:

- 1) корысть, желание получить материальную выгоду в виде денежного вознаграждения;
- 2) спасение жизни близкого человека за счет жизни и здоровья другого человека, постороннего для субъекта лицо.

Особо отягчающими обстоятельствами при совершении вышеуказанных преступлений являются, согласно УК РФ, следующие:

- 1) группа лиц;
- 2) группа лиц по предварительному сговору;
- 3) организованная группа;
- 4) когда преступление совершенно в отношении двух и более лиц (УК РФ).

Очень часто при квалификации преступлений, предусмотренных ст. 111 УК РФ возникают сложности. Очень часто длительный промежуток времени, который прошел с момента наступления смерти, не исключает того, что умысел субъекта, был направлен на лишение жизни другого человека или наоборот, сразу

наступившая после причинения тяжкого вреда здоровью смерть не всегда свидетельствует о наличии у виновного потерпевшего.

Длительный промежуток времени, который прошел после события (деяния) и наступившем последствием (смерть) не исключает уголовной ответственности за убийство (Пленум ВС РФ по ст.105 УК РФ).

Разграничение указанных составов преступления может быть сделано только после изучения субъективной стороны преступления.

Решая вопрос о квалификации действий лица, в результате действий которого стало причинение другому лицу тяжкого вреда здоровью, которое повлекло смерть, следует исходить из следующего:

- 1) направленность умысла виновного;
- 2)последствия, которые наступили в результате действий виновного.

Пример:

1) 02.01.2016 году, примерно в 22 часа 30 минут Аббазов Тимур Ильдарович 14.05.1996 года рождения, находясь у дома № 131 по улице Чапаева, умышленно причинил Краснову Николаю Олеговичу 14.05.1996 года рождения тяжкий вред здоровью в виде закрытой черепно-мозговой травмы, ушиба головного мозга, множественных ушибов мягких тканей лица. Пострадавший находится в коме.

Заключение

Заканчивая свое исследование, хочу отметить, что за преступления, совершенные против личности, как за наиболее опасные, законодатель установил высокие санкции, потому что результатом таких преступлений являются тяжкие последствия, очень часто невосполнимые, такие как:

- 1) смерть человека;
- 2) инвалидность;
- 3)тяжкое расстройство здоровья;

В совершенном законодательстве, как и законодательстве РСФСР (УК РСФСР 1960г.) преступления против здоровья не выделены в самостоятельную главу, а находятся в одной главе (глава 16 УК РФ) (УК РФ ст. 1995г) с преступлениями против жизни.

Так же законодатель к преступлениям против здоровья относит и такие преступления, которые непосредственно не причиняют вреда здоровью, непосредственно воздействия на здоровье не оказывают, но ставят в опасное состояние именно здоровье и жизнь человека, например:

- 1) ст. 119 УК РФ угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью;
- 2) ст. 120 УК РФ принуждение к изъятию органов или тканей человека для трансплантации;
 - 3) ст. 123 УК РФ незаконное производство аборта;
 - 4) ст. 124 УК РФ неоказание помощи больному;
 - 5) ст. 125 УК РФ оставление в опасности;

В целом проведенный анализ преступлений против здоровья позволяет утверждать, что при постановке правильной право примени тельной деятельности и правильной квалификации деяния, организовать борьбу против совершения указанных преступлений можно и нужно.

Закон представляет сотрудникам правоохранительных органов, и в частности полиции, все необходимые для этого возможности.

Список использованных источников

Нормативно-правовые документы:

- 1. Конституция (Основной Закон) Российской Федерации. Россия, М., 1994г.
- 2. Федеральный Закон "О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс РСФСР и Уголовно-процессуальный кодекс РСФСР" Россия, М.: Российская газета от 7 июля 1994.
- 3. Федеральный Закон "О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс РСФСР и Уголовно-процессуальный кодекс РСФСР"-Россия, М.: Российская газета от 27 апреля 1995.
 - 4. Закон РФ "Об оружии" // Российская газета 15.06.1993.
- 5. Правила судебно-медицинского определения степени тяжести телесных повреждений от 11 декабря 1978 г. Бюллетень Министерства юстиции РСФСР, 1979, N 1-2.
 - 6. Уголовно-процессуальный кодекс РСФСР М., 1994.
 - 7. Уголовный кодекс РСФСР 1922г.- СУ., 1922, N 15.- 154
 - 8. Уголовный кодекс РСФСР 1926г.- СУ., 1926, N 34.
 - 9. Уголовный кодекс РСФСР 1960г.- СУ., 1926, N 34.
 - 10. Уголовный кодекс РСФСР М., 1994.
- 11. Уголовный кодекс Российской Федерации. Проект, принятий Государственной Думой 19 июля 1995.
- 12. "Международный пакт о гражданских и политических правах" (Принят 16.12.1966 Резолюцией 2200 (XXI) на 1496-ом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН).

Научная литература:

13. Борисов В. И., Куц В. Н. Преступления против жизни и здоровья: вопросы квалификации.— Харьков: НПКФ «КОНСУМ». 1995.- 104 с.

- 14. Гуревич Л.И. Борьба с телесными повреждениями по советскому уголовному праву. Диссертация на соискание ученой степени кандидат юридических наук.- М., 1959.
- 15. Дурманов Н.Д. Понятие телесных повреждений по советскому уголовному праву. //Советское государство и право, 1956, N 1.
- 16. Загородников Н.И. Объект преступления и проблема совершенствования уголовного законодательства.\\ В кн. Актуальные проблемы уголовного права. М., 1988.
- 17. Д Орехов В.В. Основные вопросы общего учения об уголовной ответственности за телесные повреждения. // Вестник Ленинградского университета, 1957, N 11, Вып.2.
 - 18. Шаргородский М.Д. Преступления против жизни и здоровья. М., 1948.
- 19. Красиков Ю.А., Саркисов Г.С. Ответственность за преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности. Айастан, 1990.
 - 20. Рарог А.И. Вина в советском уголовном праве. Саратов, 1987.
 - 21. Родзинский М.М. Преступления против личности. М.,1924.